



快报记者跟随南京市文物局局长探访考古现场

朱元璋皇宫核心三大殿找到了 1700年前石头城城墙重见天日

与你同行·新春走基层
系列报道⑦

春节期间,除了“宅”在家里看电视、打牌,南京哪些地方既有趣,又能让人长见识?为了让市民过年有个好去处,南京各大博物馆、美术馆、图书馆纷纷亮出看家宝,精彩活动和展览不断,有些藏品还是首次展出。这两天,快报记者带着三位90后大学生探营各大博物馆的春节文化乐,还跟随南京市文广新局副局长、南京市文物局局长吴秀亮,来到考古现场当了一次“考古达人”。

□快报记者 孙羽霖 胡玉梅



快报记者孙羽霖在石头城遗址考古现场



朱元璋皇宫三大殿就在这探沟附近 本版摄影 快报记者 施向辉

■探营·考古现场

皇宫“秘密心脏”将变身遗址公园

今年起,南京市民将享受到更多的文化大餐。

2012年,南京将启动汤山南京人化石地点遗址公园、高淳薛城遗址公园、清凉山石头城遗址公园、牛首山遗址公园、胭脂河天生桥遗址公园、南唐二陵遗址公园、明故宫遗址公园等11个大遗址公园的保护工程,这些大遗址公园也是未来市民文化休闲的好去处。

几天前,南京市文广新局副局长、南京市文物局局长吴秀亮亲自率队,带记者一一探营考古现场。

在明故宫,眼前有些苍凉。吴秀亮介绍,为了充分挖掘明故宫的内涵,国家文物局通过了南京文物部门对这个遗址的主动性考古发掘。“大家都知道明故宫是朱元璋的皇宫,但是最核心的三个皇宫建筑具体位置在哪里,范围有多大?一直都不太清楚。”

穿进围挡,一条南北向探沟出现在众人面前,足足有几百米长。探沟一直深入地下1米多,还有巨大的石柱础斜地躺在泥土

中,露出其中的一角。

“这个大石头为什么是斜的?”快报记者问道。“那是皇宫倒塌以后,地面石柱础受到扰动,也埋进了泥土中。”南京市博物馆研究员王志高解说道。

快报记者又问,“那这是古代皇宫什么部位?”回答是:“最核心的三大殿。”

吴秀亮说,这次考古找出了朱元璋皇宫“秘密心脏”。以前,明故宫公园标着奉天殿、华盖殿、谨身殿,但这些殿有多大,具体位置在哪里,都不是很清楚。

吴秀亮用手比划起来,“你看,这一大片就是三大殿的所在,宽正好是东西两条马路为界。”

在这三大殿中,奉天殿是朱元璋举行重大典礼和接受文武百官朝贺的地方,华盖殿在奉天殿后面,每逢春节、冬至和朱元璋的生日,朱元璋都要在这里先行接受内阁大臣和宫廷执事人员的参拜。

据了解,明故宫遗址公园方案正在进行国际性招投标,考古将为规划提供决策性依据。

■另一发现

石头城城墙现身

南京又叫“石城”,1700多年前,石头城是军事要塞。

都说石头城环山筑造,周长“七里一百步”(相当于现在的六里左右)。“石头城遗址已经考古了一段时间,之前从来没有对外公布过。”吴秀亮说。

在国防园内的一个山坡上,大家稍稍停下脚步。只见一个黄土坡上,硕大的青砖层层叠叠,斜斜地一直向上延伸。这些青砖都有精美花纹,有的还有文字。“这一段是六朝时期石头城的护坡,依山而建。”吴秀亮说。

在清凉山公园内,考古专家们还找到了一段相对完好的城墙。它在地下3米左右,有1米多高。“现在石头城遗址公园的规划方案还没做,因为考古还在进行中。”吴秀亮说,通过考古,使得1700多年前的石头城清晰起来,它也将为石头城遗址公园的规划提供参考依据。

■探营·博物馆

快报记者现场给大学生当讲解员

王鑫、王岗、刘宇萱3人都是90后大学生,别看他们是南京人,但已经有多年没参观过博物馆了。

看到快报的新春走基层活动,三位大学生决定跟记者一起去探营。

1月16日中午,大学生们刚进博物馆,就发出感慨,“我小时候来过,不过我们都是理工科的,对历史没概念,也不知道博物馆好不好玩。”

快报记者先把大学生们带到了阿育王塔展,现场当起了讲解员。讲解这个活儿,不仅要要对历史事件记精准,而且还得会“抓心”,大学生对什么感兴趣就讲什么。首先是七宝阿育王塔,这个塔王内出土了轰动世界的佛顶骨舍利和感应舍利。“杭州雷峰塔地宫也曾经出土过阿育王塔,但比这个小多了。南京的阿育王塔是雷峰塔的3倍多……”

塔王的身世让大学生们好奇地张大了嘴,大家开始对着它评论起来。“姐姐,佛顶骨舍利、感应舍利在哪里啊?不是在这里展出吗?”

“不在这里。”全程参与阿育王塔报道的快报记者,给大学生们讲起了感应舍利的故事:“感应舍利和梁武帝有一段渊源。当时,梁武帝把舍利子用水盛着放在碗里,其他舍利都浮了上来,但最小的一颗就是沉在碗底不动。梁武帝拜了又拜,这颗舍利才浮出了水面。”

如果阿育王塔展让人好奇,那么玉堂佳器中的“萧何月下追韩信青花梅瓶”则让大学生们痴迷。“为什么10亿元都不卖?真有那么值钱吗?”“这是南京市博物馆的镇馆之宝,物以稀为贵,全世界也就这么一件。”看着博物馆的一件件宝贝,大学生们都有点舍不得走了。

■相关新闻

梅园新村纪念馆老展装“新酒”

梅园新村纪念馆讲解员杨晓慧,带着大家领略了当年的梅园风范。展厅内停着一辆黑色轿车,“这么好的车是谁用过的?”杨晓慧笑着说,这辆车至少已经80多岁,曾是周恩来的专车,现在是文物。杨晓慧说,梅园新村纪念馆内的陈列展厅,布置了很多新展品。比如,整个当年梅园新村一带的大模型是才推出来不久的。

梅园新村纪念馆还推出了“奠定共和·开创纪元——辛亥革命在南京图片展”。杨晓慧说,展览一共选取了图片400多幅,分为“风雨南京篇”、“光复南京篇”、“共和南京篇”3个部分,以时间为主线,反映了辛亥革命对南京的影响。

■特别提醒

春节期间,南京文化活动不少

江苏省美术馆	新馆初三起照常对外开放,举行《胜似春光—2012江苏省国画院新春献礼·贺岁大展》
南京博物院	推出两个新展《腾飞龙》和《多彩的生活》,很多展品都是国宝级
南京图书馆	春节不打烊,负一楼有《龙腾盛世—汤征烙画国际巡回展》
金陵图书馆	大年初五推出第七届“金陵雅韵”2012新春古琴音乐欣赏会
南京市博物馆	春节不打烊,推出《我见青山多秀美·金陵山水画展》,包括高岑的《灵谷深松图》、高遇的《牛首烟峦图》、施葆生的《金陵山水图册》等
南京总统府	春节期间开放时间略有调整,1月22日早8:00开馆,14:00停止售票,15:00清场闭馆;1月23日10:00开馆,15:00停止售票,16:00清场闭馆;1月24日起恢复正常
南京古生物博物馆	初一至初六对外开放,时间上午9:00至下午17:00,下午16:00停止售票进场。展览有《生命进化展》,另有3D古生物大片“重返二叠纪”(本月新上映)、“白垩纪公园”,大型互动游乐“寒武纪公园”,还播放人类起源与演化和恐龙影片
南京科技馆	春节期间开放,看3D电影免费参观科技馆,3D影院对成年人打七折,未成年人打对折
江苏科技馆	免费开放,1月21日至25日(腊月廿八至大年初三)闭馆

■记者手记

走进博物馆,我们一起“穿越”

每次去博物馆、看考古现场,都有新鲜和好奇,还有种穿越的感觉。历史就在那里,每次参观都感觉似乎在和古人对话。学生们探营了博物馆后,都舍不得离开了,“我真没想到博物馆那么精彩,还有那么多的宝贝。好新鲜,好穿越。”

在恢宏的朝天宫大殿内,沉睡千年的阿育王塔依旧金碧辉煌,任何美丽的言辞都黯然失色。在元青花萧何月下追韩信梅瓶前,看见萧何策马狂奔却又回头张望的焦虑神态,历史人物仿佛就在伸手可以触及的身边。在国防园的山坡上,脚下密密地排着精美的青砖,石头城的渊源就在脚下延伸……人在历史面前只是微小的一粟。在温暖吃饱的今天,春节不仅是欢声笑语的除夕夜和满街爆竹的喧闹;人们还很喜欢走进有文化积淀的地方,

逛逛博物馆,潜心“穿越”历史的每一个瞬间。为了让市民有个好去处,大多数博物馆春节不打烊。自从2008年,南博、南图、江苏省美术馆对市民免费以来,南京越来越多的博物馆免费,江苏科技馆、梅园新村纪念馆也都是免费开放,此外,中山陵陵寝、明孝陵博物馆也均免费。在南京越来越注重挖掘文化氛围的今天,人们对博物馆、文化旅游场所也多了一份热情。

不久的将来,南京人可逛的地方会越来越多,11个大型遗址公园,10个新建场馆,任你畅游历史。你想穿越到60万年前,那就去汤山南京直立人遗址公园;你想和孙权“对话”,就去参观孙权博物馆;你想看看石头城遗址,那就去清凉山石头城遗址公园;你想看古代人是怎么考试的,那就去中国科举博物馆……